20 questions pour réviser la structure de la société francaise actuelle
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I. Qu’est-ce que la stratification sociale ?
Désigne le fait que la société est constituée de plusieurs groupes sociaux différenciés et
hiérarchisés (selon la richesse, pouvoir, prestige, mode de vie...). On peut également utiliser
I'expression « structure sociale »

2. Qu’est-ce qu’un espace social ?
Il s’agit d’'une métaphore utilisée par les sociologues pour décrire la société : on assimile la
société a un espace, ou les individus et les groupes sociaux sont répartis en fonction de leurs
ressources et de leur prestige. La place d’un individu dans I'espace social indique sa place dans la
structure sociale

3. A quoi sert la nomenclature des PCS ?
PCS = Professions et Catégories Socio-professionnelles.

Elle permet de classer les individus dans des catégories présentant une certaine homogénéité
sociale : la catégorie socioprofessionnelle regroupe des personnes qui exercent des métiers
proches et qui ont des modes de vie comparables

4. Listez les PCS créées par I'INSEE.

- Agriculteurs exploitants

- Artisans, commergants, chefs d’entreprise

- Cadres, professions intellectuelles supérieures
- Professions intermédiaires

- Employés

- Ouvriers

- Retraités

- Inactifs

5. Quels sont les 6 facteurs de structuration de I'espace social ?

- La catégorie socioprofessionnelle (PCS) : elles font apparaitre des groupes sociaux
qui tendent a étre homogenes et différenciés

- Les revenus : critére de différenciation sociale car marque une différence entre ceux
qui posséde un capital économique et ceux qui ne I'ont pas.

- Le niveau de diplome : joue un role primordial dans I'acces aux différentes positions
sociales car il permet d’accéder a des professions plus ou moins socialement et
financierement valorisées.

- Cycle de vie: le niveau de revenus et la position hiérarchique ont tendance a
augmenter avec I'age, et les jeunes font face a plus de difficultés d’insertion sur le marché
du travail

- Le lieu de résidence : influence I'accés au marché du travail, ainsi qu’a d’autres types
de ressources (services publics, éducation et formation professionnelle...). Les habitants
de certaines zones cumulent ainsi les difficultés, ce qui a un impact sur leurs conditions
de vie.

- Composition des ménages : pour un méme revenu, le nombre d’adultes et d’enfants
dans le ménage détermine des niveaux de vie différents

6. Quelles sont les principales évolutions de la structure socioprofessionnelle en France ?

- Salarisation : augmentation de la part des salariés dans la pop® active.

- Tertiarisation des activités : désigne 'augmentation du poids du secteur tertiaire
dans la pop® active, le secteur tertiaire rassemblant les producteurs de services. La
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tertiarisation des emplois désigne 'augmentation des emplois de services dans tous les
secteurs d’activité y compris le secteur industriel

- Hausse du niveau de qualification : hausse générale des aptitudes pour occuper un
emploi, mais aussi ensemble des compétences du travailleur, acquises grace aux études
et a 'expérience.

- Féminisation des emplois : augmentation de la part des femmes la pop® active.

7. Donnez la définition de « classe sociale » selon Marx.
Groupe social de grande taille fondé sur le partage d’'un méme critére économique.

8. D’apres Marx, comment est définie la position sociale d’un individu ?
Les classes sociales sont définies par leur place dans les rapports de p°, qui détermine le revenu
auquel elles peuvent prétendre :

- Les prolétaires tirent leur salaire de leur force de travail
- Les capitalistes/bourgeois tirent leurs profits de la possession du capital
=> Marx a une vision unidimensionnelle (économique) de la stratification sociale

9. Quel est le fondement de la lutte des classes d’aprés Marx ?
Marx distingue :

- La classe en soi: objectivement, les individus ont des caractéristiques communes
(notamment des revenus similaires)

- Classe pour soi: moment ou ces mémes individus prennent conscience qu’il
appartiennent a une classe sociale et s’y identifient.

= Cest 'existence de la classe pour soi qui permet aux individus de lutter pour les intéréts

0. Weber définit-il les classes sociales comme Marx? Expliquez sa théorie de la
stratification sociale
Non. On peut dire que Weber compléte la vision de Marx en ajoutant 2 dimensions expliquant
la position sociale d’un individu. Il a une vision pluridimensionnelle. |l distingue 3 ordres :

- Economique = les classes sociales. Regroupent les individus qui occupent une méme
position économique. Cela signifie que les membres d’'un méme classe sociale ont la
méme chance d’accéder aux biens de consommation en fonction de leurs revenus,
patrimoine, profession ou de leur lieu d’habitation

- Social = groupes de statut. Regroupent les individus partageant un méme prestige ou
honneur social. Celui-ci peut étre fondé sur la naissance (aristocratie), la profession
(médecin, acteur...), le niveau de diplome ou le mode de vie. Ces groupes de statut
forment des communautés marquées par des liens sociaux forts, conscients de leurs
intéréts communs a défendre.

- Politique = les partis. Rassemblent des individus ayant pour but de conquérir le pouvoir
politique

= Ces 3 dimensions ne sont pas forcément liées les unes des autres.

I'l. Qui est H. Mendras ? Donnez sa vision de la structure sociale.
Société schématisée sous forme de toupie, reflétant la moyennisation de la société francaise.
La majorité de la pop® se situe soit dans la constellation populaire (ouvriers + employés), soit
dans la constellation centrale (profession intermédiaires et cadres), qui tend a englober
'ensemble de la pop® et qui a un niveau de vie moyen. >< élite et pauvreté progressivement
absorbée par la constellation centrale (donc forte mobilité sociale)
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Selon lui, il n’y a plus de lutte de classes (cf Marx) >< constellation de groupes sociaux fluctuants

12. Peut-on placer un individu dans deux endroits de la stratification sociale ?
Eh bien oui, dans la mesure ou la définition des classes sociales ne fait pas consensus parmi les
sociologues.

=>» Mieux vaut parler « d’espace social hiérarchisé » pour prendre en compte ces multiples
critéres de hiérarchisation sociale

I3. Pierre Bourdieu parle de distances « intraclasses ». de quoi parle-t-il ?
Inégalités existant entre des individus appartenant a une méme classe sociale. Cela s’explique
par des écarts de pratiques culturelles (sport, sortie, ...) ou politiques (tendance gauche, droite,
centriste). = ex des classes dites « populaires » qui ne partagent pas toutes les mémes
conditions de travail

4. Quels sont les facteurs explicatifs d’'une position sociale favorisée selon Bourdieu ?
Les individus sont positionnés dans cet espace social en fonction de leur dotation en capital
économique (ressources économiques détenues), de leur capital culturel (niveau de
connaissances et de diplomes, fréquence des pratiques culturelles) et de leur capital social
(ensemble des réseaux de relations)

I5. Expliquez I'importance des rallyes pour la bourgeoisie.
homogamie sociale : couple provenant d’'une méme classe sociale

=> Permet de maintenir une position sociale favorisée

|6. Définissez donc les distances « interclasses ». Comment ont-elles évolué ?
Inégalités existant entre des individus appartenant a 2 classes sociales différentes.

=> Réduction des distances < Brouillage des frontiéres

I7. Qu’est-ce que « I'identification subjective » a une classe ?
Sentiment d’appartenir a un groupe social et revendication de cette appartenance comme un
élément de son identité

Ex de la bourgeoisie frangaise qui entretien « I'entre-soi » grace a un réseau de relations sélectif
(cf rallyes).

I8. En quoi les rapports sociaux de genre remettent-ils en cause I'existence de classes
sociales ?
Les rapports sociaux de genre :

- ...montrent les dimensions matérielles de la hiérarchie homme/femme dans le
travail + dimensions symboliques comme le travail domestique (réalisé par les femmes
et fourni gratuitement)

- ...se superposent aux rapports de classe : ils interagissent, s’entremélent et
structurent ensemble la société francaise

- (quant aux emplois dans les services) ...montrent que ce sont les femmes les moins
qualifiées qui vont qui vont effectuer des tiches de soins aux enfants et aux personnes
agées, ainsi que des tiches ménageres, pour le compte des femmes les plus aisées. De
plus, la distance sociale d’'une femme cadre avec une femme employée est plus grande
qu’avec un homme cadre --> remplacement des inégalités de genre au sein des couples
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les plus aisés par un accroissement des inégalités entre femmes de différentes catégories
socioprofessionnelles.

[9. En quoi le processus d’individualisation vient renforcer I'identification subjective d’une
classe ?
Il s’agit d’'un processus long, commencé au XlIXe siecle.

Augmentation des distances interclasses - creusement des écarts économiques entre
travailleurs

Depuis la fin du XXe, il tend a donner plus d'importance aux individus et a les isoler des groupes
auxquels ils appartiennent. En effet, avec lindividualisation, les individus revendiquent leur
autonomie, leur indépendance vis-a-vis des groupes sociaux traditionnels. Cela se traduit par
moins de « nous », moins de collectif et plus de « je ».

20. Listez donc les facteurs d’individualisation.

- Entreprises de petites tailles plus nombreuses
- Désyndicalisation des salariés

- Transformations de 'organisation du travail

- Hétérogénéité des statuts de I'emploi

- Crainte de stigmatisation

- Privatisation des modes de vie
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